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W  N U M E R Z E  

WIRÓWKA

21 marca rozpocznie się jeden z  najpiękniejszych okresów w roku: wiosna. Coraz moc-
niej zaczyna świecić słońce, wiatr przynosi zapach znad rzeki, tęsknimy za spacerem. 
Gdybyśmy jakimś dziwnym zbiegiem okoliczności, pochyleni nad klawiaturami i wpa-

trzeni w tabelki bilansów nie zauważyli, co dzieje się na zewnątrz i tak nie unikniemy popadnięcia w 
to coroczne szaleństwo. Wszystko wkoło zmusza nas do obudzenia się z zimowego letargu, choćbyśmy 
wcale nie czuli się uśpieni.

Wiadomo, że przyroda budzi się do życia, coś tam wyrasta, coś tam kwitnie, wszelkie stworzenia dobiera-
ją się w pary. Dni robią się znacznie dłuższe, słońce świeci mocniej i w żyłach zaczyna szybciej krążyć krew.
Ludzie znudzeni zimą i szarością, przemarznięci i skuleni, nagle czują cieplejszy podmuch i dają się 
ponieść dorocznemu szaleństwu wiosny. Nie dość, że zrzucają ciepłe czapki i śniegowce (co naraża ich 
na obowiązkowe wiosenne przeziębienie), to wiedzeni jakimś impulsem, zaczynają z błyskiem w oku 
rozglądać się z zainteresowaniem po otoczeniu, szukając jedynej miłości w życiu. Tradycją bowiem jest 
spełnienie najważniejszego wiosennego przykazania: „Zakochaj się na wiosnę!”. Nieustająca wiosenna 
euforia sprawia, że pragnąc mieć kogoś bliskiego, odkrywamy w sobie nieoczekiwanie odważnego 
zdobywcę ludzkich serc. Uśmiechając się na prawo i lewo, flirtujemy, podrywamy, uwodzimy każdego, 
kto nie ucieka z krzykiem. Umawiamy się na długie romantyczne spacery, planujemy pierwszego grilla 
bez względu na pogodę, tłumacząc sobie i innym – że przecież jest wiosna! 

Ulegamy więc jej urokowi i dajemy się ponieść. Po drodze wpadniemy jeszcze w chwilową, 
obowiązkową depresję wiosenną, wywołaną zmęczeniem nieustanną radością wokół nas i zwiększoną 
aktywnością organizmu. Zaliczymy także przeziębienie i...  już zaczniemy się zachowywać w ten 
dziwny sposób, tak charakterystyczny dla ludzi opętanych wiosennym zauroczeniem. 

Ogarniający nas optymizm, wywołany promieniami słonecznymi sprawia, że oddychając jak-
by lżej, bardziej przychylnie spoglądamy na współpracowników. Nagle zaczynamy uśmiechać 
się bez powodu. Przynajmniej do momentu, kiedy ich także ogarnie to wiosenne szaleństwo 
i sami zaczną podśpiewywać pod nosem. Z powodów dla nas samych niezrozumiałych, kupu-
jemy po drodze do pracy kwiaty i stawiamy je na biurku, najmniejszy promień słońca zmu-
sza nas do natychmiastowego otworzenia okna, a widząc swoje odbicie w lustrze odruchowo 
wciągamy brzuch, złorzecząc na długie zimowe wieczory z przeciągającymi się kolacyjkami. 
Wszystko widzimy w jasnych kolorach, a zielony wydaje nam się najpiękniejszym ze wszystkich. Czekamy 
na pierwszą wiosenną ulewę, sami przeżywając równie intensywną jak wiosenna ulewa - burzę emocji. 
Niestety, taki stan utrzyma się w nas przez parę tygodni, przygotowując nas do jeszcze trudniejszego 
okresu – początku lata. 

UWAGA!!! WIOSNA
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Informujemy mieszkańców Gminy Kalisz Pomorski, iż w naszym mieście powstaje Stowarzyszenie Historyczno- 
Kulturalne Miasta Kalisza Pomorskiego.

W związku z tym prosimy wszystkie osoby zainteresowane  społeczną działalnością związaną z historią oraz działa-
niami kulturalnymi w naszym mieście na spotkanie organizacyjne – 5 marca 2007 r. o godz. 18.00 w Miejsko-Gminnym 
Ośrodku Kultury w Kaliszu Pomorskim.

Członkowie Stowarzyszenia mają zamiar m.in.:
- Działać na rzecz ochrony lokalnego dziedzictwa kulturowego (zabytków, tradycji).
- Gromadzić przedmioty historyczne, wymieniać informacje związane z gminą Kalisz Pomorski.
- Działać na rzecz tożsamości historycznej mieszkańców gminy poprzez kultywowanie tradycji przeniesionych na 

ziemie zachodnie przez starszych mieszkańców oraz  kontakty z przedwojennymi mieszkańcami gminy Kalisz Pomorski 
i okolic.

- Wspierać inicjatywy mieszkańców gminy Kalisz Pomorski.
- Animować działania integrujące społeczność lokalną, pobudzające jej aktywność i potrzeby wyższe.
- Działać na rzecz poprawy warunków rozwoju dzieci, młodzieży i dorosłych poprzez edukację historyczną i kulturalną 

(odczyty, spotkania, warsztaty, konferencje, imprezy plenerowe).
- Wspierać akcje charytatywne i działania wolontariuszy.
- Tworzyć i prowadzić grupy, kluby o charakterze historyczno-kulturalnym i umożliwić osobom zainteresowanym 

udział we wszystkich formach rozwoju intelektualnego.
- Współpracować z innymi organizacjami celem realizacji w/w działań.  

Skończyły się ferie - dwa 
tygodnie odpoczynku 

od lekcji, zadań domowych 
i porannego wstawania. Przez ten 
czas wiele instytucji starało się, 
aby urozmaicić czas dzieciom 
i młodzieży. 

Należą do nich m.in. Ośro-
dek Kultury, Biblioteka Publicz-
na i świetlice wiejskie.

   Organizatorzy dołożyli 
wszelkich starań, aby dzieci 
spędziły ten czas pożytecznie, 
integrując się z rówieśnikami po-
przez wiele ciekawych zabaw.

Biblioteka Publiczna zapro-
ponowała 2-tygodniowy cykl 
zajęć pod hasłem „Europa peł-
na baśni”. W czasie spotkań 
czytane były baśnie z różnych 
zakątków Europy, a następnie 
dzieci wykonywały ciekawe 
prace plastyczne.

W Ośrodku Kultury odbyły 
się warsztaty plastyczne, warszta-
ty ceramiczne, podczas których 
można było zrobić upominki 
na walentynki.  Wyświetlone 
zostały bajki i filmy na dużym 
ekranie. Jak co roku popular-
nością cieszyły się warsztaty 
wokalne i karaoke. Nie brako-
wało też chętnych do nauki gry 
na bębnach, nauki żonglowania 
piłeczkami i innymi zabawnymi 
przedmiotami wykorzystywany-
mi w sztuce cyrkowej, a także 

prowadzone zostały warsztaty 
teatru czarnego, podczas których 
wspólnie wykonaliśmy proste 
maski i rekwizyty, wykorzystane 
do mini-spektaklu wymyślonego 
podczas zajęć. Drugie spotkanie 
z teatrem to spektakl dla dzieci 
pt. „ LEGENDA O KNIAZIU 
POPIELU i PIAŚCIE KOŁO-
DZIEJU” zaprezentowany przez 
aktorów ze Studia Teatralnego 
ART-RE z Krakowa. Teatrzyk 
poprzedzony był konkursami 
i quizami o bajkowej tematyce.

Uczestnicy zajęć z pewnoś-
cią nie zapomną wielu  zabaw 
integracyjnych prowadzonych 
przez instruktorów z MGOK 
spośród których  największym 
entuzjazmem dzieci cieszyła się 
gra JUNGLE SPEED, „gaze-
towe szaleństwo” oraz zabawa 
CIP-CAP. 

Również  świetlice wiejskie 
podczas ferii zimowych były orga-
nizatorami wyjazdów, wycieczek 
edukacyjnych, różnego rodzaju 
zabaw i zajęć integracyjnych.
Na zakończenie ferii pogoda 
sprawiła miłą niespodziankę 
– spadł śnieg, który wykorzy-
staliśmy do wspólnej zabawy 
z dziećmi i młodzieżą w czasie 
której mogliśmy ogrzać się przy 
ognisku i zjeść pyszne pieczone 
kiełbaski, które każdy przyniósł 
we własnym zakresie. 

 

FERIE ZIMOWE 2007

na zajęciach karate. Dwukrotnie 
odbyło się również spotkanie 
z teatrem. Na jednym z nich 
zaprezentowała się Grupa Te-

atralna YES z Czaplineckiego 
Ośrodka Kultury w kabaretowym 
spektaklu „Królewna Śnieżka 
i krasnoludki”, a także prze-

Powstaje Stowarzyszenie Historyczno-Kulturalne Kalisza Pom.
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Przez  wiele  miesięcy  zuchy  i  harcerze  ze Szkoły Podstawowej 
im. Kornela Makuszyńskiego w Kaliszu Pomorskim przechodziły  
kolejne  próby,  które  miały na celu sprawdzenie gotowości złożenia 
Obietnicy Zuchowej i Przyrzeczenia Harcerskiego. Uroczystość  ta, to 
niezwykle ważny obrzęd w życiu zucha i harcerza. Zuchy składające 
Obietnicę, a harcerze Przyrzeczenie Harcerskie dostępują zaszczytu 
wyróżnienia ich spośród innych. 

26 stycznia 2007 roku wreszcie przyszedł ten najważniejszy 
moment dla każdego zucha z gromady zuchowej „Przyjacie-
le Zielonego Lasu” i harcerzy z drużyny „Bobry”. „Obiecuję 
być dobrym zuchem, zawsze przestrzegać Prawa Zucha”, to 
najważniejsze słowa, które zuch wypowiada dobrowolnie, trzy-
krotnie, w czasie wstępowania  do gromady zuchowej. MAM 
SZCZERĄ WOLĘ CAŁYM ŻYCIEM PEŁNIĆ SŁUŻBĘ 
BOGU I POLSCE, NIEŚĆ CHĘTNIE POMOC BLIŹNIM, 

„My dla przyrody - 
- przyroda dla nas”

Pod takim hasłem odbywał się ogólnopolski konkurs prac 
zorganizowany przez Kwaterę Główną ZHP w Warszawie. 

Konkurs dotyczył edukacji ekologicznej w szkołach podstawowych w 
całym kraju, podejmowanej przez drużyny zuchowe, harcerskie i koła 
zainteresowań. Koła przyrodnicze działające w Szkole Podstawowej 
im. Kornela Makuszyńskiego w Kaliszu Pomorskim, prowadzone 
przez Panie Martę Kędzierską i Stanisławę Górnik, postanowiły 
opisać swoje doświadczenia, działania i starania w zakresie zgłę-
biania wiedzy o przyrodzie, a także działań służących jej ochronie i 
pielęgnacji. Praca przyrodników z naszej szkoły została pozytywnie 
oceniona w skali kraju i zdobyła wyróżnienie przyznane przez organi-
zatora, tj. Kwaterę Główną ZHP w Warszawie. Cieszymy się bardzo 
z tego wyróżnienia. Jest ono dla nas wyrazem tego, że warto było 
poświęcać się organizowaniu tych wszystkich przedsięwzięć, których 
się podejmowaliśmy, na które najczęściej poświęcaliśmy nasz czas 
wolny organizując zajęcia w terenie w soboty.

„Zimowisko” w szkole podstawowej 
  

Ferie zimowe w Szkole Podstawowej im. Kornela 
Makuszyńskiego w Kaliszu Pomorskim co roku orga-

nizowane są w celu  zapewnienia opieki oraz uatrakcyjnienia 
spędzania czasu wolnego. Podobnie jak w poprzednich latach 
podczas dwóch tygodni dzieci uczestniczyły w zajęciach w 
godzinach od 9.00 do 13.00. Codziennie w zajęciach brało 
udział prawie 100 dzieci z klas I-VI, czyli jedna czwarta 
wszystkich uczniów, dlatego odbywały się one z podziałem na 
grupy zorganizowane w zależności od zainteresowań. Najwięk-
szym zainteresowaniem cieszyły się zajęcia plastyczno-kon-
strukcyjne, sportowe, muzyczno-ruchowe oraz komputerowe. 
W tym też czasie dzieci uczestniczyły w konkursach oraz 
kilku wyjazdach m.in. na basen i do kina. Wszyscy zwycięzcy 
konkursów otrzymali na koniec ciekawe nagrody. Podczas 
ferii dzieci miały zapewniony również ciepły posiłek. Mamy 
nadzieję, że tak duże zainteresowanie i chęci uczestniczenia 
w „Zimowisku” będą również w przyszłym roku.

HARCERSKA BRAĆ – CZUWAJ! 

BYĆ POSŁUSZNYM PRAWU HARCERSKIEMU! – te piękne 
i wzniosłe słowa wypowiadają harcerze wstępujący do ZHP.

Przed złożeniem Obietnicy Zuchowej, kandydaci na zucha z 
pomocą harcerzy wykonywali różne zadania, m.in. wyławianie 
„żabki”, śpiewanie piosenek, wykonanie plakatu symbolizującego 
przynależność do danego zastępu. Harcerze swoje próby przeszli 
na zlotach harcerskich, w których wielokrotnie uczestniczyli. Po 
wykazaniu się znajomością Prawa Zucha i Prawa Harcerskiego zu-
chy i harcerze złożyli Obietnicę Zuchową, a harcerze Przyrzeczenie 
Harcerskie.

Naszą uroczystą zbiórkę uświetniło swoją obecnością wielu ro-
dziców, którzy wspólnie ze swoimi pociechami przeżywali ten jakże 
ważny moment. Wszyscy zapamiętają tę chwilę na długo. Każdy 
zuch wie, co oznacza posiadać taki znaczek oraz wie, co symbolizują 
elementy znaczka. „Biały orzeł to odwaga, słońce radość głosi.” 

Po zbiórce pełnej wrażeń wszyscy powędrowali do swoich domków…
Każdy zuch i harcerz może powiedzieć: „Ta zbiórka była super!!!”

  CZUWAJ !!!   
dh Katarzyna Magac, dh Katarzyna Orłowska 
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 Adres redakcji: Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury, 
ul. Dworcowa 6, 78-540 Kalisz Pomorski, tel./fax (094) 
3616322, e-mail: wirowka@vp.pl. Redakcja: Dorota Je-
dynowicz, Aneta Olszacka, Barbara Krupińska, Bernadetta 
Klimczak. Współpraca: Iwona Sobczak, Stanisława Górnik, 
Szymon Minkiewicz, Aleksandra Radecka. 

Uwaga jesteśmy w internecie: 
www.kultura-kaliszpom.com

TELEGRAM 

KULTURALNYTELEGRAM KULTURALNY
W Kaliszu Pomorskim

� 8 marca 2007 r.,  godz. 18.00  - w Ośrodku Kultury z 
okazji Dnia Kobiet odbędzie się program muzyczno-satyryczny pt. 
„NA ZDROWIE PAŃ!” oraz otwarta zostanie wystawa gobelinów 
i batików p. Aliny Szkolnickiej ze Szczecina
� 31 marca 2007 r. – 6 kwietnia 2007 r. – pokonkursowa 

wystawa prac plastycznych pt. „Zapobiegajmy pożarom” 
� KURS JĘZYKA ANGIELSKIEGO – zainteresowanych 

prosimy o zgłoszenie się do Ośrodka Kultury. Pierwsze zajęcia dla 
DOROSŁYCH odbędą się 5 marca o godz. 18.00, dla DZIECI 
pierwsze spotkanie organizacyjne 5 marca o godz. 17.30 w Miej-
sko-Gminnym Ośrodku Kultury w Kaliszu Pomorskim

Festiwal Piosenki Religijnej

W sobotę 20 stycznia br. w Klubie 
Garnizonowym w Świdwinie 

odbył się Festiwal Piosenki Religijnej. 
Gościem specjalnym był Mieczysław 
Szcześniak. W festiwalu udział wzięły 
Dominika Świniuch i Joanna Pacześna.

Joanna  Pacześna zdobyła wyróżnienie 
i zakwalifikowała się do II Etapu, który 
odbędzie się w Koszalinie.

Gratulacje!!!
Na zdjęciu: Joanna Pacześna

KOMUNIKAT PRASOWY
    13 lutego 2007 r. o godz. 9.30 do KP Kalisz Pomorski 
zgłosiła się mieszkanka Kalisza Pom. informując o zniszczeniu 
nagrobka na cmentarzu komunalnym. Sprawca dokonał kradzieży 
mosiężnego krzyża i ozdobnej róży z pomnika. Pokrzywdzona 
oszacowała straty na kwotę 500 zł. Tego samego dnia  do KP 
Kalisz Pomorski przyszło kolejnych dwóch pokrzywdzonych, 
mieszkańców Kalisza Pomorskiego zgłaszając zniszczenie 
nagrobków ich bliskich. Podobnie jak w poprzednim przypad-
ku z pomników zniknęły krzyże i ozdoby z mosiądzu. Tym 
razem pokrzywdzeni wycenili straty na łączną kwotę 1360 zł.
W wyniku podjętych czynności policjanci ustalili, że na cmentarzu 
komunalnym w Kaliszu Pomorskim nieznany sprawca dokonał 
zniszczenia 15 nagrobków. W związku z tym policjanci umieścili 
w Internecie informację dla pokrzywdzonych z prośbą o zgłasza-
nie się do Komisariatu Policji w celu złożenia zawiadomienia. 
W akcję zmierzającą do ustalenia pokrzywdzonych zaangażowano 
również miejscowego proboszcza. Jego zadaniem było przekazanie 
informacji dla pokrzywdzonych w formie ogłoszenia na ambonie. 
Sprawne działanie kaliskich policjantów doprowadziło do za-
trzymania sprawcy powyższego procederu, którym okazał się 
23-letni mieszkaniec Gminy Kalisz Pomorski. Jak ustalono, 
był on już wielokrotnie karany za kradzieże i włamania (np. 
w poprzednim roku 15 włamań do altanek na terenie Gminy 
Drawno, Powiat Choszczno). Sprawca zatrzymany w PDOZ 
w Komendzie Powiatowej Policji w Drawsku Pomorskim. KP 
Kalisz Pomorski w tym  dniu wystąpiła z wnioskiem do Pro-
kuratury Rejonowej o zastosowanie wobec zatrzymanego środ-
ka zapobiegawczego w postaci aresztowania tymczasowego. 
Na dzień 14.02.2007 r. w Kaliszu Pomorskim  ujawnionych 
było już 21 uszkodzonych pomników na cmentarzu komunalnym 
w Kaliszu Pomorskim. Sprawcy postawiony zostanie zarzut z art. 
262 § 2 Kodeksu Karnego - ograbianie nagrobków - zbrodnia 
zagrożona karą do 8 lat pozbawienia wolności.

Sporządziła:
mł. asp. Anna Młynarczyk

Trzynastu gimnazjalistom, którzy osiągnęli najwyższą średnią ocen 
(od 5,38 do 4,92) komisja stypendialna na pięć miesięcy przyznała 
stypendium w wysokości 100 złotych miesięcznie. Należą do nich 
(wymienieni wg średniej ocen):  Marta Słapczyńska, Alicja Kapiszka, 
Dominika Pietroń, Emilia Bieńkowska, Alicja Kurylczyk, Katarzy-
na Jarzyńska, Alicja Sałahub, Kamil Krupieńko, Alicja Ratajczak, 
Marta Sałahub, Mateusz Twarkiewicz, Piotr  Sobczak, Bianka 
Kapturkiewicz. Kolejne trzy stypendia, w takiej samej kwocie, otrzy-
mało troje gimnazjalistów wyróżniających się w szkolnym sporcie.  
Są to: Dorota Pacześna, Dominika Pietroń, Mateusz Twarkiewicz.

Rada Rodziców Gimnazjum im. Marii Skłodowskiej-Curie od ubie-
głego roku szkolnego, na jeden semestr wręcza przechodnią statuetkę 
„Zdobywać Szczyty” dla najlepszego w szkole zespołu klasowego. 
Tym razem otrzymali ją uczniowie z klasy III b wraz z wychowawczynią 
panią Mariolą Domańską. 

Wszystkim gratulujemy! Brawo!
SzyKa 

Najlepsi z 321 gimnazjalistów

Wystawa „STAN WOJENNY  
– spojrzenie po latach”

W czwartek, 15 lutego 2007 r., o godz. 13.00, w Ośrodku 
Kultury otwarta została wystawa edukacyjna pt. „STAN 

WOJENNY - SPOJRZENIE PO LATACH” wypożyczona z Instytutu 
Pamięci Narodowej. Podczas otwarcia odbył się również wykład 
przedstawiciela IPN – Grzegorza Czapskiego na temat realiów stanu 
wojennego na Pomorzu Zachodnim.  Materiały zgromadzone przez 
IPN  zaprezentowane na ekspozycji, w interesujący sposób przed-
stawiają przyczyny wprowadzenia stanu wojennego, dane na temat 
represji jakie zostały wprowadzone przez władze PRL wobec dzia-
łaczy NSZZ „Solidarność” oraz wielu innych osób sprzeciwiających 
się rządom komunistycznym, a także informacje o zorganizowanych 
formach oporu społecznego. Wystawa będzie prezentowana do 6 
marca br. 


